

# 毛氏族谱, 来自清漾的档案传奇(下) ◆ 尤乙 亘火

2006年12月1日, 课题组再赴吉水县八都镇毛家村, 在村委的帮助下, 查阅到上一天未看到的另外几部旧谱及新修的一套族谱。从中又发现了一段重要的记载:

宝葬林陵, 琚葬信安, 与图经所说略同。又谓嗣之等数世之墓皆葬须江, 则浙江衢州府江山县。信安毛氏实归乡之后也。

文中所说的“宝”, 就是江南毛氏之始祖毛宝, 死葬南京; “琚”, 即为三衢毛氏始祖——归乡公毛璩, 死葬衢州; “嗣之”, 指毛璩的三世孙毛嗣之(毛宝的第六代), 他们家几代人的墓都葬在衢州的须江(钱塘江源头之一)之滨。看到这些记载, 研究小组成员异常兴奋, 因为毛嗣之正是毛元琼的爷爷, 八都的族谱清楚地告诉后人, 他们的祖先在衢州生活过。

一行人圆满完成了在江西的工作, 随即前往此行最重要的目的地——韶山村。在“红太阳升起的地方”, 他们得到了韶山村党总支书记毛雨时的热情接待。毛雨时陪同江山市毛氏文化研究课题组成员一起, 走访收藏、编修《韶山毛氏家谱》的老前辈, 查阅韶山毛氏的二修、三修、四修族谱及五修新谱。

课题组专家在《韶山毛氏家谱》中, 一眼就发现了那些已经十分熟稔的人名和地名:

吾族派接西江, 自宋工部尚书让公世居三衢。生子休公, 官至银青光禄大夫, 国子祭酒兼殿中侍御史, 出守吉州, 迎尚书让公就养, 占籍吉之吉水龙城家焉……

而在五修新谱中, 毛泽东及其家人——母亲文七妹和兄弟毛泽民、毛泽覃等的名字赫然在目。

接着, 在韶山毛泽东图书馆、



■二〇〇九年五月, 毛新宇(左三)在清漾村查阅《毛氏族谱》

毛泽东同志纪念馆、毛震公祠、毛泽东同志故居、韶山滴水洞等处, 小组同人寻找当地馆藏资料、查阅馆藏文献、与毛氏文化研究专家进行深入交流探讨, 足迹印满整个韶山冲。凡此各项调查访问, 其结果, 均使江山方面的推论得到了进一步证实: 韶山毛氏系出吉水毛氏, 吉水毛氏系出三衢(衢州)毛氏, 三衢毛氏主系在江山清漾。

这个结论最终得到了韶山毛家人的首肯。如今说来考证的过程似乎有点轻描淡写, 但事实上在毛氏家族研究的发现之旅上却极其重要。它标志着江山方面的考证工作获得了成功, 以毛泽东为代表的韶山毛氏家族的居居地因此上溯了数千年。

2006年12月7日, 江山毛氏探亲团正式来到韶山, 以一种隆重的仪式对历史事实加以确认。毛雨时代表韶山毛氏宗亲, 特地向江山毛氏宗亲赠送了一套珍贵的礼物——《韶山毛氏家谱》, 表示认祖归宗, 与清漾毛氏缔结亲缘。

## 毛新宇的寻祖之旅, 让清漾村声名鹊起, 也打消了此前人们的颇多疑虑

在各种探究、考证工作全面铺开的同时, 如何使江山档案人的研究得到全社会的普遍认同, 让清漾村在全国人民的心目中真正亮起来, 仍然是一个让许多不擅此道的文化人颇感挠头的难题。转折发生在2006年。这年6月, 清漾村被浙江省人民政府公布为浙江省第三批历史文化古村落。8月16日, 时任浙江省委书记的习近平同志前往江山视察, 途中, 主动提出要到清漾村去看一看, 这是一个事先不曾安排的行程。进入村落, 习近平一路细观, 明确指示“要把清漾村建成省级全面小康建设示范村”。有省委书记的重要指示, 江山市委、市政府认真贯彻落实, 在江山市第十二次党代会上提出, “整合资源, 加大投入, 推进清漾文化古村保护和开发”。借此东风, 清漾毛氏文化的研究保护也拉开了新的序幕。徐青他们那个研究小组就是

在那段时期, 专程赶赴江西、湖南, 为的是完成市委市政府交代的任务, 更为了清晰中华民族各族群的发展史。此后, 利用档案资源发展、培育文化产业, 把清漾村打造成新的文化旅游景点的建设, 才大张旗鼓地推广开来……

由此, 本文开头记叙的那一幕得以发生。2009年5月下旬的一天, 毛泽东嫡孙毛新宇少将携夫人刘滨来到这里, 平静的小山村顿时热闹了起来。在清漾毛氏祖宅门口, 毛新宇惊奇地发现, “这里和韶山的毛主席故居很像”……而后, 毛新宇在江山市的五天行程中, 又陆续参加了“毛泽东祖居地在浙江江山新闻发布会”、“江山清漾毛氏研究与开发座谈会”等活动。毛新宇称, 他的江山之行是“追根寻祖”之旅。第二年, 毛新宇再次来到江山。2011年, 毛新宇第三次出现在江山, 在第三届毛氏文化节上, 拜祭先人的仪式过后, 他深情地吟诵起祖父毛泽东的那首《沁园春·雪》, “江山如此多娇, 引无数英雄竞折腰……”表达对爷爷的深情怀念和对先祖的无尽追思。

毛新宇的寻祖之旅, 让清漾村声名鹊起, 也打消了此前人们的颇多疑虑。它向世人昭示: 毛泽东的先祖们的确曾生活在浙江清漾, 然后, 从这里传承繁衍开去。

## 对毛氏文化的研究和推广, 还被运用到了对台工作上

近年来, 清漾历史文化村的名气越来越响, 越来越为社会各界所瞩目。先后接待过习近平、彭佩云、徐匡迪、华建敏、曾培炎、赵洪祝、吕祖善、何清廉等领导 and 名人。尤为值得一提的是, 对毛氏文

化的研究和推广, 还被运用到了对台工作上。台岛所有县市中, 均有江山人后裔, 总数超过2万, 其中30%是清漾后代。现代国学大师毛子水、蒋介石元配毛福梅, 都是清漾毛氏后裔。2010年6月9日至17日, 江山市党政考察团, 跟随浙江省大型经贸与文化合作交流代表团前往台湾考察, 举行毛氏族谱巡展, 向参观者赠送族谱仿真件, 吸引了近2万名参观者, 引起不小的反响。台湾《联合报》《联合晚报》等主要媒体, 以及东森、华视、中天等电视媒体, 均予以大尺度报道。

2011年, 江山举办了“两岸江山清漾毛氏祭祖庆典”活动, 联络江南和台湾两地清漾毛氏后裔, 以民间组织的形式在清漾毛氏宗祠内, 共祭中华毛氏先祖, 抒发心中的怀念与景仰。这一旨在促进两岸文化交流, 大力弘扬中华传统文化的活动, 被国务院对台办公室列为对台交流重点项目。

“《清漾毛氏族谱》是江山市档案馆的镇馆之宝, 视如拱璧, 重门深锁, 妥为保管(这当然没错)。但是档案文献的最大价值在于利用, 在于发挥它的有效作用, 必须解决收藏与用的问题, 利用它服务于社会经济的发展、服务于民生的改善和提高……”

江山市档案局编著的《清漾毛氏宗谱·艺文集》一书的序言中, 有如上一段话。这段话其实在我们对清漾村的采访中已经获得了圆满答案, 但它对于全国档案界而言, 何尝不是一个值得认真学习, 深长思之, 并努力实践的命题呢?

摘自《档案春秋》2012年第11期

绿地集团  
世界500强企业

20 绿地20年  
Greenland 20th Anniversary  
1992-2012

绿动中国20年

晋级别墅人生 从来就不需要等待

首付60万 有车有别墅

买房送车

6大品牌车系任你挑



首付60万 = 别墅 125m<sup>2</sup> + 地下室 露台、内庭院 约125m<sup>2</sup> + 双庭院 约28m<sup>2</sup> + 送轿车 约15万

看房直通车 A线始发站: 人民广场  
B线始发站: 1号线莘庄站北广场

021-57127666

承办单位: 上海绿地汽车服务集团 绿地集团20周年感恩回馈  
奉贤瑞晋(2010)预字0282号 本广告仅供参考, 广告中具体确定的内容可作为购房合同附件, 以上均为建面。

Chanson De Terre  
绿地·香颂

开发商: 上海信莱置业有限公司